

Никуличева Мэри Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

**К вопросу об основаниях и условиях освобождения
несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания**

Аннотация. Статья посвящена анализу особенностей оснований и условий освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности и наказания, предусмотренных отечественным законодательством. Автором выделены признаки, по которым следует разграничивать условия применения одних и тех же мер воспитательного воздействия при освобождении от уголовной ответственности несовершеннолетнего и при освобождении от наказания. В результате проведенного исследования сделан вывод о том, что существование специальных норм, регламентирующих судимость несовершеннолетних обуславливают динамичность изменения личности несовершеннолетнего и требование справедливого соотношения преступления и его правовых последствий.

Ключевые слова: гуманизм, уголовное наказание, несовершеннолетние, уголовная ответственность.

Совершение несовершеннолетним лицом преступления свидетельствует о недостатках его воспитания, нравственно-правового развития. Данное преступление может негативно отразиться на дальнейшей судьбе подростка, определить характер его последующих отношений с уголовным законом. На преступное поведение несовершеннолетних лиц оказывают большое влияние негативные социальные процессы и явления, происходящие в обществе, причем указанные лица в гораздо большей степени подвержены воздействию таких

факторов, чем совершеннолетние. Криминализация среды несовершеннолетних требует реагирования, в том числе и при помощи уголовно-правовых мер. Именно поэтому вопросы уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних являются актуальными и практически значимыми [4. с. 51].

Для предотвращения преступлений, совершаемых несовершеннолетними, важное значение придается институту освобождения от уголовной ответственности и наказания, поскольку она является формой реализации принципов гуманизма и экономии уголовно-правовой репрессии.

Применяются к несовершеннолетним общие и специальные виды освобождения от уголовной ответственности и наказания. Одновременно учитываются особенности их применения к несовершеннолетним.

По общим нормам несовершеннолетний освобождается от уголовной ответственности в связи: с деятельным раскаянием (ст. 75 УК); с примирением с потерпевшим (ст. 76 УК); с конфигурацией обстановки (ст. 77 УК); с истечением сроков давности (ст. 78 УК) [1].

Срок давности, который предусмотрен ст. 78 УК РФ при освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности либо от наказания, сокращается наполовину (ст. 94 УК РФ). Истечение сроков давности в отношении несовершеннолетнего возбуждению уголовного дела по факту совершения преступления и производству необходимых действий для установления истины по делу не препятствует. Например, в случаях, когда должна быть установлена его роль в преступлении взрослых лиц.

Так же, как и при освобождении от уголовной ответственности, основанием освобождения от уголовного наказания является низкая степень общественной опасности деяния и личности, которая позволяет иными не уголовно-правовыми мерами достичь целей наказания.

Видами освобождения от наказания являются: освобождение до начала отбытия с применением мер воспитательного воздействия (ч. 1 ст. 92 УК РФ); освобождение до начала его отбытия с помещением осужденного в

специальное воспитательное либо лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних (ч. 2 ст. 92 УК РФ); освобождение от дальнейшего отбытия наказания (ст. 93 УК РФ).

Освобождение до начала отбытия с применением мер воспитательного воздействия применяется в случае, если преступление относится к категории небольшой или средней тяжести, при этом обстоятельства совершения, а также характеристика личности приводят к выводу о том, что принудительных мер воспитательного воздействия достаточно. При наличии этих условий судом выносится обвинительный приговор по делу, но применив к нему указанные меры, освобождает подсудимого от наказания.

Освобождение от наказания до начала его отбытия с помещением осужденного в специальное воспитательное либо лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних можно применять в случае, если в суде выясняется, что цели наказания могут быть достигнуты лишь посредством помещения осужденного в специальное воспитательное или лечебно-воспитательное учреждение для несовершеннолетних, хотя он и осуждается за преступление средней тяжести. Специальными воспитательными учреждениями для несовершеннолетних на сегодняшний день являются специальные профессиональные училища и спецшколы. Лечебно-воспитательными учреждениями являются школы-интернаты и другие школы, которые входят в систему органов здравоохранения и предназначены для несовершеннолетних с физическими недостатками и психическими отклонениями, которые не исключают вменяемость, а также страдающих другими заболеваниями и нуждающихся в лечении и воспитательной работе. Страдающие наркоманией несовершеннолетние не направляются в специальные учебно- и лечебно-воспитательные учреждения [2, с. 21].

Максимальный срок пребывания несовершеннолетнего в специальном учреждении равен максимальному сроку наказания за совершенное преступление. Минимальный же срок равен минимальному сроку лишения свободы или минимальному сроку наказания в виде лишения свободы.

Различать условия применения одних и тех же мер воспитательного воздействия при освобождении от уголовной ответственности несовершеннолетнего и при освобождении от наказания следует по таким признакам, как: а) освобождение несовершеннолетнего от уголовной ответственности с применением воспитательного воздействия возможно в случае, когда им впервые совершено преступление небольшой или средней тяжести (ст. 90 УК РФ). Такого условия не требуется при освобождении от наказания (ст. 92 УК); б) при освобождении несовершеннолетнего от уголовной ответственности за преступление средней тяжести к нему применяются меры воспитательного характера (ст. 90 УК РФ). В случае же освобождения от наказания несовершеннолетний помещается в специальное воспитательное либо лечебно-воспитательное учреждение.

Освобождение от дальнейшего отбытия наказания как вид освобождения несовершеннолетнего от наказания называется еще условно-досрочным и может применяться, когда несовершеннолетний отбывает уже наказание в виде исправительных работ либо лишения свободы.

Предпосылками, совокупность которых является основанием условно-досрочного освобождения несовершеннолетнего установлены ст. 93 УК РФ, ими являются: а) совершение преступления лицом, которое не достигло восемнадцатилетнего возраста; б) осуждение к лишению свободы или исправительным работам за совершенное преступление; в) фактическое отбытие (не менее одной трети срока наказания, назначенного судом за преступление небольшой или средней тяжести; не менее половины срока наказания, назначенного судом за тяжкое преступление; не менее двух третей срока наказания, назначенного судом за особо тяжкое преступление).

Срок, по отбытии которого возможно условно-досрочное освобождение, когда несовершеннолетний отбывает наказание за несколько преступлений, определяется по наиболее тяжкому преступлению. Специализированным органом социальной защиты несовершеннолетних или профилактики их правонарушений по месту жительства несовершеннолетнего осуществляется

контроль за поведением несовершеннолетнего, условно-досрочно освобожденного от отбывания наказания. Если несовершеннолетний, условно-досрочно освобожденный в течение неотбытой части наказания совершил новое преступление, то в этом случае суд назначает наказание по совокупности приговоров (ст. 70 УК РФ). Вместе с тем, если несовершеннолетним совершено новое преступление, назначенное по совокупности приговоров наказание не должно превышать десяти лет лишения свободы.

Судимость является уголовно-правовой характеристикой личности преступника, поэтому особенности личности несовершеннолетнего учитываются в применении этого института. По справедливому замечанию Е.Н. Лобовой: «Возраст от 14 до 21 года является возрастом социальной адаптации лица, при этом от несовершеннолетнего требуются большие усилия. С другой стороны, достаточно велики естественные возрастные потребности несовершеннолетнего, зачастую выше потребностей взрослого человека (потребность в самоутверждении, существовании в справедливом социуме), возможности же у несовершеннолетнего для реализации этих потребностей довольно ограничены, что приводит несовершеннолетнего к бунту против общества и принятых в обществе порядков и норм, способствует совершению преступлений» [3, с. 43]. Также следует отметить, что несовершеннолетние из-за своей психической незрелости не могут отвечать за совершенное преступление наравне с взрослыми преступниками. В этих условиях существование специальных норм, регламентирующих судимость несовершеннолетних обуславливают динамичность изменения личности несовершеннолетнего и требование справедливого соотношения преступления и его правовых последствий.

Литература

1. Уголовный Кодекс Российской Федерации №63-ФЗ от 13.06.1996 (ред. от 23.04.2019) // Собрание законодательства РФ. 1996. №25. Ст. 2954.

2. Макарова С.А. Некоторые аспекты применения принудительных мер воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних // Вопросы ювенальной юстиции. 2014. №4.

3. Лобова Е.Н. Преступность несовершеннолетних и вопросы освобождения их от уголовной ответственности // Российский следователь. 2009. №7.

4. Пикин И.В., Тараканов И.А., Пичугин С.А. Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних // Крымский научный вестник. 2019. № 1 (22).

© Бюллетень магистранта 2019 год №3